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INFORMATION 
AKH EPZ Patienteninformation Anästhesie bei Gelenkersatz

AGAPLESION ALLGEMEINES KRANKENHAUS HAGEN 

Sehr geehrte Patientin, sehr geehrter Patient, 

bei Ihnen ist der Ersatz eines Gelenks durch eine sogenannte Endoprothese erforderlich. Wir möchten, dass der operative Eingriff sicher, schmerzfrei und ohne Anstrengung für Sie verläuft, so dass Sie sich rasch wieder erholen können. 

Um dies zu erreichen wird Sie ein Team aus Ärztinnen, Ärzten und Pflegekräften der Klinik für Anästhesie, Schmerz- und Intensivmedizin vor, während und nach dem Eingriff begleiten. Die Klinik ist bestens ausgestattet um jederzeit eine konsequente Behandlung auf dem aktuellen Stand der Medizin sicherstellen zu können. 

Ihre Narkoseärztin oder Ihr Narkosearzt wird Sie in einem Vorbereitungsgespräch über die für Ihre persönliche Situation geeigneten Anästhesieverfahren ausführlich beraten und Ihre Fragen beantworten. Den Termin für das Gespräch erfahren Sie über die Sie behandelnde Klinik. 
Zur Vorbereitung des Gesprächs mit Ihrer Narkoseärztin bzw. Ihrem Narkosearzt möchten wir Sie bitten, den beigefügten Fragebogen zu Ihrer Krankengeschichte auszufüllen. Falls vorhanden, bringen Sie bitte auch Befunde, Untersuchungsergebnisse oder Arztbriefe mit, die helfen Ihren aktuellen Gesundheitszustand genauer einschätzen zu können. Insbesondere auch aktuelle Labordaten (Blutbild & Gerinnungswerte) und ein EKG tragen dazu bei bereits beim Erstgespräch die nächsten Schritte konkret planen zu können. Das erspart unnötige Untersuchungen und hilft, die Behandlung individuell auf Ihre Person abzustimmen. 

Möglicherweise sind vor der Operation dennoch weitere Untersuchungen oder sogar Therapiemaßnahmen anzuraten um Sie optimal auf die anstehende Operation vorzubereiten. Ihr Narkosearzt bzw. Ihre Narkoseärztin wird Ihnen alle notwendigen Schritte gerne erläutern. 

Wir möchten Ihnen helfen sich nach dem Gelenkersatz bald wieder gesund und leistungsfähig zu fühlen! 

[bookmark: _GoBack]Für Fragen vorab stehen wir selbstverständlich ebenfalls gerne zur Verfügung. Das Sekretariat der Klinik für Anästhesie, Schmerz- und Intensivmedizin erreichen Sie telefonisch unter 
02331-201 2001 oder per Email: anaesthesie.akh@agaplesion.de.
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